关于科技支持经济平稳发展的
十三条政策措施

一、支持研发平台建设。加强对重点实验室、技术创新中心、新型研发机构、院士站等科技条件平台建设的支持，对新认定的国家级、省级、市级技术创新中心或重点实验室的企业，分别给予200万元、50万元和20万元的一次性奖励；对新认定的省级产业技术研究院或新型研发机构，给予50万元的一次性奖励。6月底前落实最高1000万元的科技条件平台建设补助经费。（市科技局、市财政局负责）
二、增强研发投入强度增长奖励力度。出台《关于支持县（市、区）、开发区研发投入强度增长奖励的工作方案》，对研发投入强度增长的县（市、区）、开发区和企业，按照增长情况进行补助奖励，奖励金额2000万元。（市科技局、市财政局负责）
三、全面推行科技项目“揭榜挂帅”制度。依托科技项目“揭榜挂帅”工作平台，聚焦“医车电数游”和被动式超低能耗建筑、都市型农业等重点产业，分三批对30—50个“揭榜挂帅”项目给予支持。（市科技局负责）
四、壮大创新主体规模。借力第三方服务机构助推科技企业培育，科技服务机构与企业签订服务协议并帮助企业通过高新技术企业认定的，每新认定一家高新技术企业给予5万元支持，对重新通过认定的，给予2万元支持，尽快落实不少于2800万元支持科技企业培育与发展经费。（市科技局、市财政局负责）
五、加速推进孵化载体建设。加快科技企业孵化器、众创空间、星创天地等创新创业孵化载体建设，支持一批科技企业孵化器和众创空间提档升级，落实双创载体建设提升专项资金不少于300万元。（市科技局负责）
六、加大科技创新券支持力度。鼓励科技型中小企业和创新创业团队开展科技创新，安排300万元专项资金，对符合条件的技术开发、技术转让、技术许可，以及相关非强制性检验、检测活动给予资金支持。资金采用后补助的方式发放，每家企业每年最高补贴20万元。（市科技局负责）
七、推动研发费用加计扣除政策应享尽享。与税务、工信等部门共建服务企业数据库，实现数据共享，向企业精准送达减免税政策，简化优惠办理程序，由事前报送改为留存备查，优化退税审批流程，让企业充分享受政策红利。6月底前，召集高新技术企业、科技型中小企业、创新平台承担单位、科技服务机构等集中组织一次专项政策培训。（市科技局、市税务局负责）
八、全面落实高端人才引进相关政策。鼓励和支持我市企事业单位、科研院所、高等院校积极引进国内外高端人才和项目，对高端人才独立创业的项目，优先纳入市级科技计划项目予以支持。设立保定市引才引智项目资金100万元，主要用于“高精尖缺”人才引进、引智平台建设、引智项目等。（市科技局负责）
九、定期举办“院士专家进保定”活动。充分发挥院士大讲堂、名人大讲堂等品牌活动的区域辐射带动效应，针对重点领域、关键技术、创新成果，在保定联合举办综合性或专题性的科技交流对接活动，邀请京津高层次人才按照特定主题与我市企业家进行互访交流，相互学习借鉴，探索区域内共同参与、共享成果的新机制。（市科技局负责）
十、扎实推进科技特派员派驻工作。围绕县域科技创新薄弱环节和短板问题，选派230名面向“三农”、面向企业、面向基层的新型科技特派员队伍，建立特派员工作站，为企业培育科技专干。（市科技局负责）
十一、大力推进县域科技创新跃升行动。实施县级领导“分县帮扶、划片推进”包联机制，深入县（市、区）、开发区开展调研摸底、政策解读、专题培训、专项指导。筛选专业服务机构帮助各县（市、区）、开发区开展“一对一”科技创新跃升专项服务。推进后进县（市、区）、开发区科技创新能力得到大幅度提升。（市科技局负责）
十二、提升成果对接频次和效能。利用科技成果直通车、创新大赛、系列展会、路演、成果对接等活动作为科技成果转化的常设载体或模式，开展高水平科技成果与高质量科技企业的精准对接，对接成功的成果优先列入省、市重大科技成果转化专项予以支持。（市科技局负责）
十三、拓展科技型企业融资渠道。加强与建设银行、河北银行、北京银行、民生银行、邢台银行、农业银行等金融机构的合作，拓宽银企合作渠道，鼓励金融机构为科技企业提供包括科技企业发展贷款、流动资金贷款、网络供应链融资在内的多种类金融贷款产品。（市科技局、市地方金融监管局负责）
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