关于支持文化和旅游产业发展的十二条
政  策  措  施

一、加大金融支持。灵活运用再贷款再贴现等货币政策，引导银行机构加大对文旅企业的信贷投放。鼓励银行机构对符合续贷条件的文旅市场主体按正常续贷业务办理，不得盲目惜贷、抽贷、断贷、压贷、并统筹考虑展期、重组等手段，按照市场化原则由银行与企业自主协商贷款还本付息方式。引导银行机构合理降低新发贷款利率，推动实际贷款利率在前期大幅度降低的基础上稳中有降。落实常态化银企对接机制，定期组织银行机构与梳理出的有融资需求的企业开展“线上＋线下”对接活动。鼓励符合条件的文旅企业在境内外多层次多资本市场挂牌上市，进行直接融资。（市地方金融监管局、人行保定市中支，驻保金融机构负责）
二、落实减税降费。严格执行《财政部 税务总局关于进一步实施小微企业“六税两费”减免政策的公告》（财政部 税务总局公告2022年第10号），对增值税小规模纳税人、小型微利企业、个体工商户可以在50%的税额幅度内减征资源税（不含水资源税）、城市维护建设税、房产税、城镇土地使用税、印花税（不含证券交易印花税）、耕地占用税和教育费附加、地方教育附加。（市税务局负责）
三、减轻经营负担。享受暂退保证金政策的旅行社，可申请将暂退比例提高至100%，补足保证金期限延至2023年3月31日；2021年10月19日至2022年4月11日（含当日）期间全国所有已依法交纳保证金、领取旅行社业务经营许可证的旅行社，提出暂退保证金申请的，暂退标准可为应交纳数额的100%，补足保证金期限为2023年3月31日。2022年4月12日（含当日）以后取得旅行社业务经营许可证的旅行社，可申请暂缓交纳保证金，补足保证金期限为2023年3月31日。（市文化广电和旅游局负责）
四、鼓励发行债券。鼓励各县（市、区）政府通过发行地方专项债券等方式，持续完善景区周边旅游交通网、公共服务网、智慧互联网，进一步加大建设力度，完善内容体系，提高运行质量，构建与全域旅游发展相匹配的旅游公共服务体系。〔市交通局、市住建局、市文化广电和旅游局，各县（市、区）人民政府负责〕
[bookmark: _GoBack]五、给予补贴贴息。各县（市、区）政府对经营涉农文旅项目的脱贫户、防贫监测对象，可使用财政衔接推进乡村振兴补助资金给予补贴。对从事旅游产业、带动脱贫户的家庭农场、农民合作社、扶贫龙头企业、股份合作制经济组织等给予产业贷款贴息；对于从事旅游产业的脱贫户、防贫监测对象给予贷款贴息。在疫情防控期间，对努力克服疫情影响积极带动脱贫和防贫监测对象发展的扶贫车间、扶贫龙头企业和合作社等带贫主体，可给予一次性生产补贴。〔市财政局、市农业农村局、市乡村振兴局，各县（市、区）人民政府负责〕
六、纳入政府采购。支持旅行社企业在现有经营许可规定的业务范围基础上，增加会议、展览服务、礼仪服务等经营范围。鼓励机关企事业单位将符合规定举办的会展活动及参观学习、红色教育、党建培训等活动，委托旅行社代理安排旅游交通、住宿、餐饮、会务等相关事项，明确服务内容、服务标准等细化要求，加强资金使用管理，合理确定预付款比例，并按照合同约定及时向旅行社支付资金。（市文化广电和旅游局、市市场监管局、市行政审批局、市商务局负责）
七、免征增值税。自2022年4月1日至2022年12月31日，增值税小规模纳税人适用3%征收率的应税销售收入，免征增值税；适用3%预征率的预缴增值税项目，暂停预缴增值税。（市税务局负责）
八、加强资金扶持。在重点文化和旅游项目“贷款贴息”、重点文化和旅游单位实施“以奖代补”、旅游演艺企业和文创企业支持奖励等方面，积极争取资金补贴，帮助企业渡过难关，促进文旅产业恢复振兴。（市文化广电和旅游局负责）
九、促进文旅消费。加大“保定文化惠民卡（券）”发放力度。鼓励A级景区、星级饭店、旅游度假区和夜间文化和旅游消费集聚区开展打折让利等形式多样的“线上＋线下”融合的促消费活动，有效激活全市文旅消费。（市文化广电和旅游局、市商务局负责）
十、打造投融资平台。盘活存量资源和项目，激发文旅项目新动能，为地方政府和企业打通投融资渠道，构建服务政企的文旅投融资平台，不定期举办线上线下等多种形式的招商发布会、银企对接会等活动，吸引社会资本支持重点文旅项目建设，解决本地企业可持续发展问题，助力文旅产业链稳定循环、转型升级。（市文化广电和旅游局负责）
十一、开展组织培训。充分发挥各级协会组织及专业优势，组织开展“税费惠企”“金融惠企”“保险惠企”等系列政策辅导；组织文旅从业人员技能提升、旅游民宿等技能培训，提升管理水平和服务能力。（市文化广电和旅游局负责）
十二、加强推广宣传。充分利用省市文化和旅游产业发展大会、文旅项目招商发布会、“四色”精品旅游线路推介会、关汉卿戏剧展演季、美食文化节等平台，在文旅企业项目招商、宣传推介、市场开发等方面提供综合服务，持续开展“扶文助旅”公益宣传活动，帮助文旅企业降低疫情不利影响，助力激发文旅企业市场主体活力。（市文化广电和旅游局负责）

