关于促消费的十一条政策措施

一、扩大汽车消费。利用省级商贸流通发展专项资金，开展汽车消费嘉年华活动，通过发放汽车消费券、赠送加油卡等方式拉动汽车消费。（市商务局负责）
二、稳住家居居住类商品消费。积极争取省级专项资金，开展家电以旧换新、换绿色、换时尚消费促进活动，引导市场扩大以旧换新家电品种，发放专项政府电子消费券，激发居民消费活力。鼓励消费者更换、新购环保家具等家居产品，促进家具家装消费。（市商务局负责）
三、发展“老字号”品牌消费。大力弘扬“保定老字号”企业工匠精神，进一步提高品牌影响力和知名度，支持老字号企业在城市商业街、商业综合体和大型商超企业设立铺面和专柜，成为居民消费市场的主力军，推动“保定老字号”成为品质生活之城建设的亮丽名片。（市商务局负责）
四、提振餐饮消费。发挥保定中餐厨师之乡优势，做好“冀菜·崇礼菜单”推广工作。指导品牌推广示范店做到“冀菜·崇礼菜单”宣传推广工作大众化、常态化，持续提升冀菜的知名度和影响力，活跃餐饮市场，扩大餐饮消费。（市商务局负责）
五、拓展文化旅游消费。丰富“关汉卿戏剧展演季”活动内容，设置“保定有戏”送戏下乡、“戏曲进校园”、戏剧创作座谈会、京津冀戏曲票友大赛等板块，将更多高端院团和精品剧目引进我市，更好满足人民群众精神文化需求。举办“舌尖上的保定”—美食文化节，叫响“中国北方旅游美食文化之都”城市名片。（市文化广电和旅游局负责）
六、建设文旅消费集聚区。持续放大恋乡·太行水镇作为第一批国家级夜间文化和旅游消费集聚区优势，全面启动“文化＋灯光＋演艺”组合式夜经济系统业态，聚焦“恋乡村一期文旅商业综合体、恋乡村二期特色民宿聚集区、恋乡生态农场金秋夜游”三大板块，提供全新的沉浸式夜游体验，打造最具太行风情的体验性夜游风光。（市文化广电和旅游局负责）
七、推动体育消费。优化体育消费环境。举办“新保定·新体育·新生活”2022年度保定市体育消费季活动，广泛对接社会资源，充分激发企业营销积极性，吸引更多体育健身俱乐部参与，提升体育消费市场信心，用好省体育局统一发放的体育消费券，拉动体育消费规模；支持各县（市、区）、开发区探索体育消费新方法、新举措，结合自身资源禀赋的优势，培育体育消费新模式，培育符合本地实际的体育消费活动品牌；丰富体育赛事供给，扩大体育消费基础人群，提供多样化健身产品和培训服务，激发大众体育消费需求，支持体育企业开发在线健身、线上赛事、智慧场馆等消费新模式。（市体育局负责）
[bookmark: _GoBack]八、办好消费促进活动。在做好疫情防控的前提下，组织开展“幸福河北欢乐购”“感受舌尖上的非遗”“保定美食文化节活动”等线下促销活动；组织开展全市“消费嘉年华”活动，按照“政府资金补贴、商家让利促销、运营平台赞助”的运营模式，统筹省市县三级和承办平台超亿元专项资金，向市民发放政府电子消费券，鼓励餐饮、百货、商超、家电、石油、汽车等商贸企业开展各类打折、满减、购物赠礼促销活动；开展“爱购保定品质生活·保定特色产品卖全国”线上促消费活动。组织电商企业参加“618”和“双11”网购节，参加省直播电商节活动，推动全市直播电商发展。（市商务局负责）
九、完善城乡消费基础设施。利用省级商贸流通发展专项资金，实施农贸市场提档升级工程，对符合条件的农贸市场进行提档升级；支持安国华海·中央步行街，争创省级示范步行街，鼓励各县（市、区）、开发区结合本地实际，培育打造具有本地特色的商业步行街；支持杰出、家兴等品牌连锁便利店企业进商圈、进社区、进单位，进一步优化网点配置，扩大连锁规模，完善服务功能，提升便民利民服务品质。（市商务局负责）
十、健全农村消费品流通体系。积极争取中央专项资金，支持县域商业体系建设，2022年全市推荐3个县先行先试，加快建立完善以县域为中心、乡镇为重点、村为基础的县域商业体系。持续推进定兴县国家电子商务进农村综合示范县项目建设，提升工业品下行和农产品上行能力。完善农产品供应链建设，2022年全市重点培育4条农产品供应链。（市商务局负责）
十一、培育电商龙头企业。积极争取省级支持资金，发展壮大网上零售企业、自建电商平台、电商产业园区和直播电商基地。重点打造特色产业带和特色产品直播电商基地，培育网红经济，促进新型消费。积极组织企业创建省级电子商务示范基地和示范企业，培育更多的电商龙头企业和标杆企业，推动电子商务创新融合发展。（市商务局负责）

